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Актуальність. 

На сучасному етапі розвитку Укра-
їни здійснюється ґрунтовне реформу-
вання економічних,політичних, органі-
заційних основ суспільного життя, що 
в сою чергу спонукає до переосмис-
лення правових механізмів регулю-
вання суспільного життя, викликаних 
необхідністю пошуку найбільш при-
йнятних  варіантів розвитку держави, 
що розвивається на засадах верховен-
ства права та справедливості. Досвід 
наших вітчизняних правників минуло-
го може стати в нагоді  при реалізації 
поставлених завдань. Політико-право-
ва спадщини Станіслава Дністрянсько-
го займає вагоме місце в вітчизняній 
юридичній науці. Його погляди, ідеї, 
викладені в понад трьохсот наукових 
працях та статтях, і надалі залишають-

ся актуальними, оскільки присвячені 
збереженню національної самобутно-
сті, права людини і права нації,народу, 
ідеї державності як єдиного можливого 
варіанту розвитку української держав-
ності та утвердження демократії.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Дослідження та вивчення наукової 
спадщини С. Дністрянського розпоча-
лося ще за його життя як вітчизняни-
ми так і закордонними вченими. Після 
проголошення незалежності України 
розпочалася нова хвиля дослідження 
творчої спадщини С. Дністрянсько-
го. Активно вивчали і продовжують 
вивчати наукові доробки С. Дністрян-
ського такі науковці як Т. Андрусяк 
(Андрусяк, 2012), В. Бабкін (Бабкін), 
В. Возний (Возний, 1999), А. Коваль 
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(Коваль, 2005), К. Левицький (Ле-
вицький, 1935), М. Мельник (Мель-
ник, 1923), О. Скакун (Скакун, 1987), 
В. Старосольський (Старосольський, 
1998), П. Стецюк (Стецюк, 1999), 
І. Усенко (Усенко, 1996) та ін.

Мета статті полягає в дослі-
дженні політико-правової спадщини 
С. Дністрянського; у теоретико-пра-
вовому аналізі і критичній оцінці 
піднятих вченим-правником проблем 
держави і права; визначенні його міс-
ця у вітчизняній українській політи-
ко-правовій думці.

Матеріали і методи 
дослідження. 

У процесі роботи використовував-
ся принцип історизму, що дозволяє 
розглянути становлення і розвиток по-
глядів С. Дністрянського в динаміці, у 
взаємозв’язку з іншими явищами і про-
цесами (що допускає деяку рухливість 
хронологічних рамок дослідження). Ін-
ший важливий принцип дослідження – 
принцип об’єктивності, що передбачає 
максимально можливе абстрагування 
дослідника від своїх ідеологічних уста-
новок і особистих симпатій, залучення 
широкого комплексу дослідницької лі-
тератури і джерел.

Системний метод дав можливість 
провести комплексне дослідження 
політико-правових поглядів С. Дні-
стрянського та одержати системне ба-
чення доктрини вченого. Метод син-
тезу використовувався при поєднанні 
досліджених політико-правових ідей 
та поглядів С. Дністрянського, що 
були виокремлені в процесі аналізу 
всієї творчої спадщини мислителя. 

Джерельна база дослідження. 
Дослідження даного питання стало 
можливим при комплексному і все-
бічному підході до вивчення широкої 

різноманітності письмових джерел 
по темі дослідження, найважливіши-
ми з яких є твори С. Дністрянсько-
го: «Природні засади права» (Дні-
стрянський, 1911), «Устрій Галицької 
держави. Проект основних законів» 
(Дністрянський, 1918), «Конституція 
Західноукраїнської Республіки. Про-
ект» (Дністрянський «Конституція...», 
1920), «Нові проекти української кон-
ституції» (Дністрянський «Нові про-
екти...», 1920), «Загальна наука права 
і політики» (Дністрянський «Загальна 
наука...», 1923), «Нова держава» (Дні-
стрянський «Нова держава», 1923), 
«Загальна наука права і політики» 
(Дністрянський «Загальна наука...», 
1923, т. 1), «Погляд на теорії права та 
держави» (Дністрянський «Погляд на 
теорії ...», 1925), «Боротьба народу за 
право» (Дністрянський «Боротьба на-
роду...», 1925), «Старі й нові шляхи в 
науці приватного права» (Дністрян-
ський, 1928). Всі ці роботи неоднора-
зово перевидавалися за життя автора, 
і тексти деяких з них пройшли кілька 
авторських правок.

Результати. 

Станіслав Дністрянський (1870–
1935 рр.) видатна постать в україн-
ській правовій науці. Науковий до-
робок вченого становить понад 300 
друкованих праць, які стосуються фі-
лософії права, правознавства, історії 
та теорії держави і права,конститу-
ційного, цивільного, міжнародного, 
сімейного, трудового права. Частина 
наукової праць вченого стосується 
питань походження права і системи 
джерел права. С. Дністрянським було 
сформовано власну концепцію дер-
жави і права, виклавши її в працях: 
«Природні засади права», «Погляди 
на основи теорії держави та права».
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Згідно національно-державниць-
кої концепції С. Дністрянського 
кожна нація має право на самовизна-
чення, автономію та державу неза-
лежність в межах етнічної території. 
В ході висвітлення даної концепції 
вчений звернув увагу на суспільні 
зв’язки, які виникають з необхідності 
задоволення людьми власних потреб. 
Еволюцію соціальних зв’язків він 
виводить від простих утворень – ро-
дини, роду та племені до складних 
утворень таких як держава, народ. 
Соціальні зв’язки вчений поділив на 
два види: організаційні, носіями яких 
виступають класи, партії, товариства, 
церква та органічні, до яких входять 
згадані вище родина (сім’я), рід, 
плем’я, народ та держава. 

Вчений стверджував, що лише піс-
ля об’єднання з іншими індивідами 
індивід може стати соціальним інди-
відом, а підставами для виникнення 
соціальних зв’язків на думку С. Дні-
стрянського, мають бути економічні 
причини, що спонукають індивідів до 
об’єднань та організації суспільного 
життя. Найвищим соціальним зв’яз-
ком, згідно даної теорії, виступає дер-
жава. Авторитет держави формується 
на основі морального авторитету норм 
прийнятих в окремих родинах, родах, 
племенах, станах, класах, громадах, 
товариствах, які набагато сильніше 
пов’язують людей ніж держава.

Держава новітньої доби за С. Дні-
стрянським є правовою, незалежною, 
демократичною, конституційною 
державою. Вчений вказував, що про-
відне місце в державі займає консти-
туція. Конституцію він розумів як 
основний закон держави, на якому 
має будуватися нормативно-право-
ва система, тому Дністрянський за-
пропонував логічну і чітку модель 
нормативно-правової системи май-

бутньої української держави. Консти-
туційна держава одночасно виступає 
як національна держава. Національна 
держава це така держава, яка утворе-
на народом (нацією) внаслідок реалі-
зації свого невід’ємного, природного 
права на самовизначення в межах 
власної національної (етнографіч-
ної) території; як державу, у якій ця 
нація (народ) має всю повноту влади, 
має гарантовані законом най ширші 
права розвитку своєї культури, мови 
тощо (Поліковський). 

Вчений стверджував, що в націо-
нальній державі національні менши-
ни мають такі самі права як і титульна 
нація. Вони наділяються найширшою 
національно-культурною автономі-
єю, користуються правом здійснення 
державної влади на всіх рівнях (По-
ліковський).

З моменту створення на державу 
покладається завдання – витворення 
правового ладу. Досліджуючи процес 
витворення держави Дністрянський 
приходить до висновку,  що основи 
держави закладаються ще в часи ро-
дового ладу. Перша держава на на-
ших теренах виникла в часи Київської 
Русі. З огляду на це вчений приходить 
до висновку, що Україна має історичні 
та правові підстави для національного 
самовизначення та утворення власної 
держави на своїх землях.

Академік С. Дністрянський поряд з 
державою досліджував право. Він вва-
жав, що право у формі правового зви-
чаю з’явилося задовго до виникнення 
держави. Воно існувало в соціальних 
зв’язках нижнього порядку ( в родині, 
роді, племені тощо) і в подальшому 
розвиваючись набувало характерних 
рис права.  Звичаєве право виникло з 
правил поведінки того чи іншого люд-
ського об’єднання чи суспільного се-
редовища, з часом перетворюючись в 
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у правові звичаї, які на думку вченого 
стануть основою позитивного права 
(Коваль, 2005).

Досліджуючи відмінності між пра-
вом і соціальними нормами Дністрян-
ський зупиняє свій погляд на примусі, 
доводячи, що позитивне (державне) 
право забезпечується державним 
примусом, а соціальне – суспільним 
примус. Чим більш розвинутою і пра-
вовою стає держава, тим більшу роль 
відіграє моральний примус в забезпе-
ченні дотримання правових норм (По-
дковенко & Фігун).

Вчений поділяв право на публічне 
та природне відмічаючи подвійний ха-
рактер єдиного права, яке може бути  
водночас як публічним так і приват-
ним. Що стосується форм права, то 
С. Дністрянський виділяє – звичаєве 
право, право юристів та закони, де 
право юристів виступає посередни-
ком між звичаєвим правом та закона-
ми. Права та свободи людини вчений 
поділяв на чотири групи: «свободи 
натуральні» (група «вроджених» 
прав та свобод особи), «свободи фі-
зичні» (особисті права і свободи), 
«свободи політичні» (політичні пра-
ва і свободи) та «свободи економічні» 
(соціально-економічні права і свобо-
ди). В основу правового статусу лю-
дини вчений-правознавець поклав 
такі принципи, як принцип рівності, 
загальності, невідчужуваності прав 
людини тощо. Правам та свободам 
людини мислитель прагнув надати 
найвищого захисту та конституцій-
них гарантій (Подковенко & Фігун).

Таким чином, зазначимо, що С. 
Дністрянський приділяв увагу різним 
аспектам правової науки та пробле-
мам походження і сутності держави 
і права, створив власну концепцію 
держави і права. Його внесок у розви-
ток філософії права, історії держави і 

права, конституційного, цивільного, 
міжнародного, сімейного і трудового 
права важко переоцінити.

Висновки і перспективи. 

Отже, наукова спадщина С. Дні-
стрянського  заслуговує на ретельне  
вивчення і беззаперечне визнання, 
має бути у повному обсязі включена 
в науковий обіг (передусім, на рів-
ні академічної  юридичної науки та 
освіти). Її творче засвоєння поклика-
не допомогти збагаченню і органіч-
ному розвиткові українського кон-
ституційного права (як  й  ін. галузей) 
в руслі демократичної європейської 
традиції.Його проект Конституції  
ЗУНР 1920 р., який був розроблений 
спеціально для цієї новоствореної 
республіки,заслуговує на окрему ви-
соку фахову оцінку. Слід пам’ятати, 
що згаданий  проект був підготовле-
ний у надзвичайно складних політи-
ко – правових умовах і є фактично 
останнім з відомих на сьогодні, ва-
гомим, науково опрацьованим проек-
том національної  конституції драма-
тичної доби УНР – ЗУНР. Цей проект 
підсумував, так би мовити, націо-
нальні змагання на «конституційно – 
правовому полі, продемонструвавши 
високу ступінь політико-правової зрі-
лості української нації, її потенційну 
готовність до  самостійного держав-
но-організованого життя в умовах 
конституційної держави з високими 
якісними характеристиками – як су-
веренної, національної, правової, де-
мократичної, соціальної» (Стецюк, 
1999: 147–152). 
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Summary. The arƟcle out lines the poliƟcal and legal views of a domesƟc lawyer of the late 

XIX century – XX century. S. Dnistrianskyi, the scienƟfic heritage of the scienƟsƟs analyzed, histori-
cal sources are invesƟgated; the state of scienƟfic research of the topic is established, the essence 
of the concepts of state and law, the consƟtuƟon is determined; analyzes the main human rights 
and freedoms, the problem of the relaƟonship between man and power in a democraƟc society; 
invesƟgated the consƟtuƟonal legal status of naƟonal minoriƟes in a state of law.
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